



■ 张维迎 北京大学光华管理学院教授

我想从大历史的角度看全球化与中国经济发展。

第一,我们看全球化的历史,需要知道在全球化之前很久,人类有一个走向全球的过程。我们知道现代人(智人)大约是20万年前在现在的东非出现的,10万年前人类走出东非,先到了西南亚(中东)这个地方,6万年前已经到了澳大利亚,4万年前到了欧洲,也到了中国(到中国的时间也可能在6万8千年前,但这个时间有争议),1.3万多年前跨过了白令海峡,到了美洲。这样,大致来讲,到1万多年前的时候,我们人类已经从一个地方走向全球所有适合人生存的地方。之后大冰期结束,冰盖的融化使得海平面上升,人类从此被分割在三大不同的世界,即非洲—欧亚大陆世界区、美洲世界区,以及澳大利亚、巴布亚新几内亚世界区,这三个世界之间上万年人类没有什么来往,尽管每个区域内还是有交往的,如连接欧亚大陆的丝绸之路。但分割一万多年之后,也就是500多年前开始,这三个世界开始又相互联系起来了,开始了一个我们现在叫“全球化”的过程,这个全球化开始的标志就是1492年哥伦布到达美洲。所以,过去的500年都可以被认为是人类在1万多年前失散之后,重新走在一起的这样一个过程。这个过程的出现与人类理念的转变有很大的关系。如果哥伦布不相信地球是圆的,他不会往西航行寻找印度结果却发现了

美洲(但哥伦布至死仍然认为他找到的是印度),至少这个过程会推迟很晚。所以我相信这里面一个很重要的启示:理念的转变对人类社会的发展变化是非常重要的。

第二,我要讲一个观点,现在我们之所以关心全球化,是因为全球化给人类带来普遍的好处。我们知道,至少过去的一万年里,人类所有进步全是来自合作,而不是基因的变化。人类现在跟一万年前不一样,跟两千年前不一样,跟五百年不一样,甚至跟几十年前也不一样,但今天野生动物的生活方式与一万年前没有什么不一样,一万年前的老虎跟今天的老虎没有什么两样。如果不是合作,也许人类早被动物吃掉了,因为人的生物本能是比不上许多动物的。并且,合作的范围越广人类进步越快,这就是全球化的意义所在。全球化使得人类的合作可以在全球范围展开,这是人类过去500年进步速度剧烈加快的主要原因。这一点对中国来讲是非常重要。我们老在强调中国特色,但我们必须认识到中国的所有的进步都是合作的进步。什么是中国的?如果从起源讲,很少有什么东西是纯粹中国的。我们吃的小麦不是中国培育出来的,是中东来的,我们吃的玉米是美洲来的,除了稻米等少数作物外几乎没有什么东西是中国人自己驯化的。甚至可以讲青铜器也不是中国的,而是从西南亚两河流域那个地方过来的,青铜器的发明那里比我们早1000年。而且考古发现证明,越往西考古出土的青铜器越早,意味着丝绸之路之前有一个所谓

我们要特别警惕在全球化当中的民族主义思潮,社会主义最害怕和民族主义相结合。为什么呢?社会主义跟民族主义相结合就是“民族社会主义”,也就是“纳粹”。我们一定要认识到这一点。社会主义如果不跟民族主义相结合,只是跟普遍主义、世界主义相结合,危害性可能小一点,但和民族主义相结合,对世界的危害性很大,几十年前出现过这个情况。

的青铜之路。全球化在今天是什么意思?就是利用全人类的智慧,不同地区、不同国家的人相互学习,相互合作。任何一个地方都是你中有我,我有中你,没有一个地方可以孤立进步。改变我们的观念是非常必要的。全球化导致人类更深入、更全面的合作,从价值链看,今天没有任何一个产品是单独一个国家自己生产的,随便一瓶矿泉水都是全球生产的,因为它价值链在全球分布。这就是过去人类200年或者中国过去30年取得重大成就的主要原因。

第三,全球化与市场化之间的关系。我认

为人类社会的运作就两种逻辑,一种是强盗逻辑,一种是市场逻辑。所谓强盗逻辑就是,你想幸福,就使别人不幸福。市场逻辑意味着,你自己要幸福,首先要让别人幸福。过去500年的全球化,就是亚当·斯密讲的市场逻辑在全球范围的不断扩展,包括到今天,这个过程仍然在继续。历史证明,什么时候市场的逻辑中断了,强盗的逻辑主导了,就会带来人类的倒退。比如我们看,在1914年之前世界经济的全球化已经达到相当的程度,但是发生了第一次世界大战,市场的逻辑中断了。之后保护主义一直盛行到二战结束,包括按照国际贸易衡量的全球化水平一直没有恢复到一战之前。二战之后,人类重新开始了全球化,也就是由市场逻辑主导的全球化,这里面我们知道,日本和德国两个显著的例子。这两个国家发动第二次世界大战,就是想用强盗的逻辑来征服世界,最后他们失败了。二战之后,他们用市场的逻辑征服世界,最后成功了,都变成了经济强国。这一点对中国有很大启发意义。我仍然认为我们中国人思考问题时用强盗逻辑很多——大家不要以为没能力当强盗的人就不用强盗逻辑思维。没有能力当强盗的人,恰恰经常用强盗逻辑来思考问题,包括我们现在看到好多问题,经常持有零和博弈的观点,认为你赢了一定是我输了。据说加入WTO谈判的时候,谈判代表跟中央领导报告说,我们要跟中美达成双赢的协议,这时候有一个很高级的部长说,中美之间怎么可能双赢?这就是强盗逻辑的思维方式。很欣慰,过去整体200年,尽管中间有强盗逻辑,但整体是市场逻辑获得成功,贸易自由的扩大。

第四,中国在全球化当中获得了什么。这个图是我喜欢用的,它描述的是不同地区人口规模和经济规模相关系数的历史变化,是我根据麦迪森的数据计算的。1820年之前相关系数接近于1,意味着各国之间生活水平没有什么大差距,之后不断下降,最后达到1973年的0.148,这就是所谓的世界“大分流”。之后相关系数开始上升,2003年达到0.52,预计2030年达到0.73,这可以称为是大合流、大融合。这个大分流和大融合都是与中国高度相关的,其实所谓的大分流,也就是说人口规模和经济规模相差越来越大,主要是由于中国的落后和停滞。同样,过去30年人口规模与GDP规模相关性越来越高了,也是由于中国的快速发展。在第一次全球化过程当中,我们是被动的,包括刚才几位讲到大历史,搞洋务运动,我们其实有一定的被动性,当然我们还有其他的问题,我们没有真正地

加入世界。但是第二次改革开放我们是主动的,我们主动走向世界,主动地利用了市场逻辑,世界市场和中国廉价的劳动力相结合,就成为我们的“后发优势”。刚才有人提到杨小凯曾经说到后发优势可能转向后发劣势,这是一个很重要的观点。但是不管怎么讲,过去30多年我们就是利用了这个后发优势,我们没创造什么新的技术,没创造什么新的管理方式,但我们的经济成为世界第二,这就是全球化给我们带来的东西。

最后一点,我要讲一下全球化与普世价值的关系,因为这是一个很有争议的问题。我一开始为什么讲那个大历史?人类本来就是从一个地方来的,中国人也是人,不要认为中国人不是人,只是“中国人”。人类都来自一个地方,这个事实很重要。今天人类所有的文化差异,都是过去几千年期间形成的,不是原来就存在的,更不是基于基因。而且我们知道,这种差异可能远远被我们夸大了,我最近在《博弈与社会》这本书里指出,两千年前轴心时代的思想家(我称之为“制度企业家”),无论是东方的还是西方的,他们为人类制定的游戏规则许多是共同的,尽管表述方式可能不一样。即使在今天,中国文化与西方有差异,但我们可以用科斯的理论解释中国现象仍然是很有说服力的,这也说明东西方之间就人性而言没有什么差别。我们要特别警惕在全球化当中的民族主义思潮,社会主义最害怕和民族主义相结合。为什么呢?社会主义跟民族主义相结合就是“民族社会主义”,也就是“纳粹”。我们一定要认识到这一点。社会主义如果不跟民族主义相结合,只是跟普遍主义、世界主义相结合,危害性可能小一点,但和民族主义相结合,对世界的危害性很大,几十年前出现过这个情况。在全球化时代,如果我们不能够按照世界通行的游戏规则来行动,也就是不接受人类的普遍价值,我们就不可能全面享受人类合作带来的好处,就相当于开车上路人家靠右行,你非要靠左行,马上就死定了。同时我们要认识到,现在有很多“中国特色”的规则(如官商勾结),这些规则伴随着中国加入世界也在走向世界;我们有些中国企业喜欢用这些规则征服世界,一些外国企业也“入乡随俗”,我觉得这是很可悲的事。我甚至担心,中国加入世界以后,会使得这个世界变得更好还是变得更坏?这是我们需要注意的。所以为了人类的未来,也为了中国人的未来,我希望能够按照更一般的、符合人类本性的普世价值,而不是按照反人类的那种特殊的价值观来行动。我相信只有这样,我们才会有个很好的世界。

## 群己关系理论价值取向的经济分析 ——《自主权利的道德界限》一书的核心理念

■ 王国乡 对外经济贸易大学

我很荣幸以天则所特邀研究员的身份,在天则所成立二十周年庆典会上,就我个人近年来的研究心得做一次简要的学术报告。我今天报告的题目是《群己关系理论价值取向的经济分析》,这是我前年出版的《自主权利的道德界限》一书的核心理念之一。由于报告的时间只有几分钟,我只能讲以下五个要点:

### 一、群己关系理论的两种价值取向

所谓群己关系是指个人与集体、个人与国家、个人与民族之间的关系。在这种群己关系理论中存在两种价值取向。一种是个体利益至上论(或称个人权利至上论),另一种是集体利益至上论或政治权力至上论。

个体利益至上论认为个体利益是社会群体活动的出发点和终极目标,社会政治制度与法律体系只有遵循个体利益至上原则,并以宪政民主方式限制国家权力,严防国家权力侵犯个人权利,才是应当的、合理的。这种价值取向是一切主张建立自由市场经济制度和宪政民主制度的理论家所提倡的价值观,以约翰·密尔的《论自由》为代表。(早年严复把《论自由》翻译为《群己权界论》)。个体利益至上论的社会基础是什么呢?是私有制、自主产权、市场经济、宪政民主。其立论的主要根据是确认西方发达市场经济国家存在着平等合作、分工生产、互利交换、自由竞争的经济关系,也就是确认市场经济不存在剥削人与人之间的关系,即不存在个人与他人、个人与社会之间的经济利益冲突。

个体利益至上论者反对群体利益至上论的理由是,群体利益只能通过社会或国家管理者的权力来体现,因此提倡群体利益至上的实质就是提倡长官权力至上。这种价值观是产生极权政治的理论根源。

第二种群己关系理论的价值取向是集体利益至上论,我在《界限》一书中重点批判的是集体利益至上论。集体利益至上论是政治集权主义的价值观,以马克思的《资本论》为代表。其主要理论根据是确认市场经济制度存在资本剥削工人剩余价值的经济规律(不是指政府侵权、贪污腐败)。这一规律导致社会两极分化和阶级斗争,从而引发无产阶

级通过暴力革命推翻资本主义政治制度,并通过无产阶级专政消灭私有制和市场经济制度、建立公有制和计划经济制度的必然性(也就是共产主义必然胜利的历史唯物主义规律)。在社会财富归集体所有且实行计划生产、计划分配的制度下,政府作为计划分配社会资源的权力中心,为了保证社会经济计划的顺利执行,维护社会经济秩序的稳定,就必须提倡无私利人、集体利益至上的价值观。这就形成了政治上的集权主义价值理论——无产阶级专政的价值观。总之,集权主义价值观是以确认市场经济存在资本剥削为前提的。

在此,我顺便提一下,中国古典伦理学中的“均贫富”,“天下为公,世界大同”思想也属于集权主义的价值观。毛泽东思想就是在在中国传统的集权主义价值观的基础上,结合马克思主义资本剥削理论,建立起来的一种以公有制为核心的集权主义价值观。

### 二、群己关系价值观政治分析方法的局限性

在群己关系的价值取向分析中,有政治分析和经济分析两种方法。密尔的《论自由》,以及西方国家的宪政民主理论,个人主义理论,普世价值理论,都是从政治分析的角度来论证个体利益至上或个人权利至上论的。西方学者之所以能够运用政治分析方法来论证个人自由主义价值观和宪政民主价值观,是以西方发达国家早已存在着一种比较健全的市场经济制度,从而确认在经济基础中不存在剥削关系为条件的。

但在当代中国,在已经消灭了自由市场经济制度,且主流价值观(意识形态)仍然确认市场经济存在资本剥削的条件下,单纯的政治分析方法却有其自身的局限性。这是因为,马克思主义的集权主义价值观,是以经济分析为根据的。而单纯的政治分析方法,不能驳倒马克思主义的资本剥削论,从而也不能驳倒集权主义价值观。

### 三、运用经济分析方法,特别是边际分析方法,研究群己关系价值观的必要性

以亚当·斯密的“看不见的手”的理论为代表的英国古典经济学,所采用的经济分析方法是平均分析方法。由这种平均数方法推导的价值理论是劳动价值论,而劳动价值论又是马克思主义资本剥削论和共产主义集权主义

价值观形成的理论基石,人们直接可以从劳动价值论中推导出资本剥削论。所以古典经济学的平均分析方法,既不能驳倒中国建政以来形成的集权主义主流价值观,也不能为中国发展市场经济、建立个人利益至上的价值观提供理论根据。

因此,我认为,我们必须采用现代经济学的边际分析方法,来研究中国社会主义市场经济中的群己关系,为健全我国市场经济制度、建立个体利益至上价值体系和宪政民主制度提供理论根据。

### 四、对个体利益至上价值观进行经济分析的方法——等边际原理

等边际原理,又称择优分配原理,或称资源最优配置理论,是我和茅于轼先生在上世纪70年代分别独立发现的,旨在改善资源的计划分配方法的理论。当时我们都沿用计划经济的用语称为择优分配原理,后来在我国实行市场化改革之后,我们又运用等边际原理来证明中国进行市场化改革的正当性与合理性,遂改称为等边际原理。我和茅于轼都不是学经济学家的,在70年代学术思想封闭的条件下,我们都不知道西方经济学在100年前已经发生了边际革命,根本不知道“边际分析”这一经济学术语,更不知道世界上有新古典经济学(现代西方经济学)的存在。但是,由于我们亲身体验到计划经济的严重弊端,并坚持独立思考,从而分别独立运用微分数学方法(即边际分析方法,我称为增量优选法)推导出等边际原理。这说明,我们宣讲的等边际理论是中国土生土长的资源最优配置理论,而且是用演绎推理方法证明市场经济制度合理性和“应当产生”的理论。其本质是只有在已经消灭了自由市场经济的国家才可能出现的经济理论。

资源配置理论可以分为三个部分来论述:

#### (一) 资源最优配置理论的假定条件

1、经济人假定——经济人是理性自利的自主权利人和道德人。

我在《界限》一书中假定,经济人不仅是理性自利的人(这是西方经济学的经济人假定),而且应当是自主权利人,即是具有自主(自由)选择能力和权利的人,同时应当是道德人。什么是道德人?就是说,如果你不是用

掠夺、强占别人财产的方法,而是用协商、互利交换的方法来进行经济交易,借以实现自己的最大利益,那么,你就是一个自利不损人的经济人,一个道德人。

2、经济资源稀缺性假定。经济资源的稀缺性是指经济资源(商品)不能满足零价格的社会需求的性质。这就是说,凡是有价格的资源都是稀缺资源。

3、资源边际收益递减规律假定。即在一定时间和一定生产规模中,相对于其他不变生产要素,连续增加某种可变要素达一定限度之后,会出现可变要素的边际(新增)收益递减趋势,当总收益达极大值时,边际收益递减至零或趋近于零。

4、经济人预算与价格约束的假定。这个假定在于肯定经济人是一个自负盈亏、消耗资源必须支付代价的人。这一条件能够促使经济人重视资源节约——追求最大经济剩余,也就是在生产经营中追求最大利润,在生活中追求最大剩余效用。

5、完全自由竞争市场假定。这一假定的意义在于排除特权垄断和政府直接干预对经济人自由选择的干扰,保证形成市场均衡价格。

上述假定条件是经济人通过自由选择实现资源最优配置的必要条件。

#### (二) 资源配置的数理规律

资源配置理论可分为两个部分,即资源配置的数理规律和经济规律。先讲资源配置的数理规律。

这一规律是运用边际分析方法证明,在资源稀缺和边际收益递减条件下,现有社会资源投入生产的社会总效益达极大值的必要条件,是资源在各个生产环节中投入的边际收益均等。茅于轼先生运用约束条件下多元函数求极值的方法证明了这一数学规律(其最优解是偏导数相等),我则是运用简单易懂的数据分析方法和边际调整法证明了这一规律的必然性。(见《界限》第5—7章)

#### (三) 资源配置的经济规律

在自由竞争的市场经济条件下,经济人以最大利润(节约)为目标、以均衡价格为准绳,选择的资源最优投入量,必然只达到资源的边际收益等于价格为止(边际收益=价格,就是边际利润=0),这是经济人利润最大化的



著名经济学家茅于轼作序推荐

本书根据经济学的“等边际理论”证明以下论断是真理

“人性自私”是“人必须满足其基本欲望才能生存”的前提

由此保证每一种资源的边际收益都等于统一的市场价格,从而实现资源最优配置的等边际原理,保证稀缺资源的社会总收益(总产值)和总利润同步达极大值。

### 五、等边际原理的伦理学意义

根据等边际原理可以证明,一个经济社会只要能够利用法律手段确立自利不损人的市场游戏规则,保护个人财产权和自由选择权,那么,在自由竞争和均衡价格调节下,市场价格机制(看不见的手)就能保证资源的最优配置,从而保证个人利益与社会效益同步最大化。由此说明,在自由市场经济中,社会效益的极大化是以个人追求利润极大化为前提条件的。从而证明,个人利益至上的价值理论是合理的、适当的、正义的。反之,任何以集体、群体、社会、民族、国家利益最大化为目标的经济行为,必然导致国家权力(特权)侵入市场,这不仅是以权谋私、贪污腐败现象产生的根本原因,而且会因其侵犯个人自由选择权利、破坏市场价格机制、扭曲市场价格形成机制,而造成资源配置的严重混乱,从而导致个人利益与社会效益同步降低。这是一条通向贫穷、落后、社会矛盾频发、官民冲突激化的邪路和死路。

根据等边际原理还可以证明,商品的价格或价值只决定于商品在生产中的边际收益或消费中的边际效用,而不是“平均必要劳动时间”;从而证明,利润是经营管理者实现资源最优配置所产生的资源节约,而不是“剥削”。这就是用数理经济学方法证明,集体利益至上论和它的理论基础——资本剥削论——是不能成立的,从而证明个体利益至上论或个人权利至上论是像牛顿力学那样不可证伪的真理。